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vUCcCHETICH EMDRE DB 
felévze 450 lei, 

nagya rfaló 
doktor ur kirohanásával kapcsolatban a 
bánsági magyar és német katolikusok egy- 
máshoz való viszonyáról néhány őszinte 

figyelmébe is ajánlunk 
Temesvár, április 20. 

Foglalkoztunk a csanádegyházme- 
gyei katolikus felekezeti tanitók ré- 

ezére a német tanitóképző intézetben 

rendezett továbbképző tanfolyamon 

Eschker János dr. intézeti orvos- 
nak a magyar nyelv ellen tett kifaka- 
dásaival. A Banater Deutsche Zeitung 
megemlékezik erről a cikkünkről és 
azt gyülölködőnek nevezi. Ezt a vádat 
határozottan visszautasitjuk, mert 
minket cikkünk megirásában nem a 

gyülölködés vezetett, hanem az a jo- 

gos kritika, amelyre Eschker János 

dr. magatartásával - mit a Banater 

Deutsche Zeitung a kerülgetéssel sem 
tud megcáfolni - okot adott. A gyü- 

llölködés jelzőjét inkább Esehker János 

dr. orvosra lehetne alkalmazni, aki 
cselekedeteivel már nem egyszer ta- 
nujelét adta annak, hogy a magyar 

nyelv nem rokonszenves neki. Hiszen 
csak rá kell világitanunk arra, hogy 

milyen allürökkel foglalta el a Sváb 
Alig- 

hogy megválasztották az igazgatóság 
elnökévé, összehivta a bank alkalma- 
zottait a nagyterembe és kijelentette, 

mindenki tartsa kötelességének, 
hogy ezentul csakis németül be- 
széljen, mert német bank kenyerét 
eszi. Aki pedig magyarul beszél 
ezentul, az máris elbocsátottnak 

tekintheti magát. 

Az elbocsátások elsősorban a magya- 
rokat érintették. 

Mi magyarok mindig azt hirdettük 
és hirdetjük, hogy az anyanyelv szent 
joga mindenkit megillet: magyart. 
németet, más nemzetiségüt egyaránt. 
A mi elvünk az, hogy Romániában a 
magyarságnak és a németségnek egy- 
mást kell támogatni, mert közös ki- 
sebbségi sorsban élnek. Éppen alka- 
lomszerü tehát, hogy utaljunk a va- 
sárnap Aurélházán tartott magyar- 
párti gyülésre, amikor valamennyi 
szónok arra buzditotta az aurélházai 

z.. ..... 

magyarságot, hogy sváb testvéreivel 

békés egyetértésben éljen. Sőt előfor- 

dult nem egyszer, hogy a magyarpárti 

vidéki gyüléseken ott nagyobb 

számban megjelent sváb testvérekhez 

saját nyelvükön szóltak a magyar szó- 

nokok. 

Szándékos félrecsürése a dolognak, 

ha cikkünkbe valaki azt akarná bele- 

magyarázni, hogy mi kifogasoljuk, ha 

csanádegyházmegyei katolikus feleke- 

zeti tanitóság részére Pacha Ágost 

püspök védnöksége alatt továbbképző 

tanfolyamokat rendeznek. A tanitó- 

nak szüksége van arra, hogy magát 

tovább képezze és haladjon a tudo- 

mánnyal és a pedagógia vivmányai- 

az 

val. Az teljesen mellékes, hogy a ta- 

nitó magyar-e, német-e, 

nyelvü oktató-e. 

vagy más 

Fájlaljuk azonban és pedig jog- 

gal, hogy jóllehet az egyházme- 

gyének száznyole magyar tanitója 

és tanitónője van, ezek részére 

még egyetlenegyszer sem rendez- 

tek magyar nyelvü továbbképző 

tanfolyamot. 

Ez pedig éppen olyan méltányos vol- 

na, mint az, hogy a német tanerők ré- 

szére rendeznek ilyen tanfolyamokat. 

Hisszük, hogy Pacha Ágoston, 

nemcsak a sváb, hanem a magyar ka- 

tolikusoknak is püspöke, ezt a jogos 

magyar kivánságot teljesiteni is fog- 

ja. Hogy maguk a magyar tanerők 

is mennyire szükségesnek tartják eze- 

ket a tanfolyamokat, mutatja az, hogy 

a magyar kurzus hiányában szorgal- 

masan eljárnak a németre is. De ne 

vegye a magyar tanitóknak senki - 

- még Eschker János dr. se - rossz 

néven, ha a német előadások egyes 

részleteit a jobb megértés céljából 

egyes kartársaikkal magyarra fordit- 

tatják le maguknak. 

aki 

Most pedig beszéljünk még a né- 
met tanitóképző intézetnek a temes- 

egyházközségek által 

A Bana- 

mondja, 

vári katolikus 

való anyagi támogatásáról. 

ter Deutsche Zeitung azt 

hogy a hitközségek német tagjainak 

adóját német tanintézetek fentartására 

is kell forditani. Ezt az is szócskát 

a fontosság jeléül ritkitva hozza a 

lap. Ki vonta ezt kétségbe? Sőt a ma- 

gyar katolikusoknak sem volt kifogá- 

suk ellene, ha hitközségi adójuk egy 

részét német iskolák fentartásara is 

forditották. A mi álláspontunk az, 

bhogy a hitközségek egyképpen tartoz- 

nak támogatni magyar és német ki 

sebbségi felekezeti iskolákat. 

Az ellen azonban tiltakozunk, 

hogy olyan német iskolában, ame- 

lyet magyar hitközsezi tayok pen- 

zéből is fentartanak - mert azt 

rem tagadhatja a Banater Deut- 

sche Zeitung, hogy a hitközségek 

által adott támogatás jórészben a 

magyar katolikusok hitközségi 

adójából is kerül ki - a magyar 

nyelvet, amikor azt ott egy évben 

egyszer véletlenül használják, pel- 

lengére állitsák. 

A német tanitóképző növendékei kü- 

lönben egytől-egyig sváb falvakból 

kerülnek ki, illő volna, hogy fentartá- 

sáról ezek a falvak gondoskodnának 

javarészt. Mi temesvári katolikusok 

szivesen hozzájárulunk - még ha ma- 

gyarok vagyunk is - olyan német is- 

kola fentartásához, amelynek növen- 

dékei nagyrészt temesváriak. Meg 

kell még jegyeznünk azt is, - és ezt 

hiteles statisztikai adatokkal vagyunk 

hajlandók igazolni, - hogy az egyes 

hitközségekben a kivetett egyházi 

adók ellen beadott felebbezések 

nyolevan százaléka német katoliku- 

soktól származik. A magyar katoliku- 

sok ellenvetés nélkül fizetik meg a 

kultuszadót, mert tudják, hogy az mi- 

lyen nemes célokra kell. A Józsefvá- 

ros egyik tekintélyes és gazdag német 

katolikus polgára a rája kivetett hit- 

Hlőfizetési arak: 

havonkini óf lel, negyedévre 160 lei, félévre 500 lei, egész évre 

6s0 lei - Külföldön bhavonkini 90 let, negyedévre 230 let, 
egész évre 900 lel, postai kézbesítéssel együli 

Álami faztviselők és nyugdijasok 204, kedvezményt élveznmek. 

femesvárott és vidéken házhoz kézbezélre 

községi adó ellen azzal az érveléssel 

felebbezett, hogy nem fizethet annyit, 

mert neki még külön kell hozzájá- 

rulni a német tanitóképző fentartásá- 

hoz is. 

Esehker János dr. magatartása kü- 

lönben a magyarság körében visz- 

szatetszést keltett és mozgalom in- 

dult meg, amelynek célja, hogy 

Eschker dr. magyarellenes maga- 

tartása ellen Pacha Ágost püspök- 

nél tiltakozzék. 

Nem találkozott azonban tetszérssel 

Esechker János dr. magatartása a 

svábság nagy részénél sem, amit bi- 

zonyit egy tekintélyes temesvári sváb 

férfiunak a Déli Hirlaphoz küldött kö- 

vetkező nyilatkozata: 

- A bánsági svábok kileneven sza- 

zaléka nem azonositja magát Eschker 

dr. kirohanásával, mert nem akarja, 

hogy ama Hochburg homokra kerül- 

jön. Ha Esechker dr. tudná, hogy a 

svábság ama tiz százaléka, amely ed- 

dig hive volt, kilenc százalékában 
megütközik beszédén, ugy bizonyára 

keritett volna egy kis gavallérságot - 

ha mindjárt kölcsönbe is - és amikor 

a tanfolyam hallgatóit köszöntötte, a 
magyar vendégeket magyarul üdvö- 

zölte volna. Végül pedig Eschker dr. 
sokat, nagyon sokat tanulhatna sváb 
és magyar parasztoktól és megtanul- 
hatná főleg azt tőlük, hogy testveri 
szeretetben nagyon szépen elfér egy- 
más mellett a magyar és a sváb Te- 
mesvárott éppen ugy, mint bármely 
bánsági faluban. 

segyzei : 

VAÁRJÁK A EREMENT NEW- 
YORKBA. Guebeckből jelentik, hogy 
Fitzmaurice ir kapitány, aki nébány 

nap óta Guebeckben tartózkodik, visz- 

szaindul Greenly Islandra, hogy Köbl 
pilótával együtt sztartolhasson a Ere- 
men repülőégépen a Newyorkba való 
repülésre. 

KÖSZÖNET A NÉPSZÖVETSÉGI 
MEGBIZOTTNAK. Budapestről jelen- 
tik: Smith Jeremiásnak, aki a Népszö- 
vetség megbizásából annak idején Ma- 

gyarország pénzügyi dolgait ellenőriz- 

te, a magyar képviselőház albumba 

kötve elküldötte azt a jegyzőkönyvet, 

amelyben Smithnek köszönetet szavaz- 

tak. Zsitvay Tibor képviselőházi elnök 

a tegnapi ülésen bejelentette, hogy 

Smith Jeremiás meleghangu levélben 

köszönte meg az értékes ajándékot. 

AKlein és Naftaly cégtől átvett és még raktáron levő árukat mélyen leszállitott áron kiárusitom. 
Az ujonnan érkezett mindennemü kü ülönlegességek, u. m. 
kabát, kosztüm és ruha, Casha férfi-szövetek, selymek, 

ing-pouplinok és egyéb áruk tekintettel a lecsök- vásznak, 

kentett üzleti kiadásokra, valamint az üzlet átszervezésére, 
endkívül olcsón kerülnek eladásra. 1059 
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Szinpaegiól a méeregig 
szomoru ufait ieti meg a iermnesvéári öregy 

szinész fiatal felesége 

Temesvár, április 21. 

Kopott, öreg, régi szinész Bánáti 

Ede. Már a hetvenedik esztendő felé 

jár. Ma-holnap ötven éve lesz annak, 

hogy a rögös szinészi pályára lépett. 

Játszott kisebb-nagyobb szerepeket, de 

legtöbb idejét az ügyelő pult mellett 

töltötte el. Az ő feladata volt vigyáz- 

ni, hogy a szinpadon minden rendken 

menjen és hogy a szinészek és szinész- 

nők, akik a kulisszák mögött és az öl- 

tözőkben vártak a jelenéseikre, a vég- 

szóra pontosan kilépjenek a szinpadra. 

Hosszu évtizedeken keresztül 

aradi szinaházban müködött Bánáfti 

Ede, tavaly pedig Temesvárra ke- 

rült és itt is ragadt. 

Bánáti Ede a biblia mondását tar- 

totta, amely azt mondja: nem jó az 

embernek egyedül lenni. Bánáti sem 

akart sohasem egyedül lenni eés azért 

már egészen fiatal korában kezüte 

meg a házasság gyakorlását. A házas- 

felek közül azonban mindig Bánáti 

Ede volt a szivósabb, mert az asszo- 

nyok egymásután dőltek ki mellőle, 

ki meghalt közülük, ki pedig egysze- 

rűüen csak ugy hagyta ott Bánáti bá- 

csit, aki ugyan egyre öregedett, de a 

szive fiatal maradt. Néhány év előtt 

Bánáti Ede ujból feleséget szerzett 

magának, Popecz Etelt, aki a szin- 

házi kórusban ezerepelt. 

Az asszony jóval fiatalabb volt a 

férjénél, majdnem negyven esz- 

tendő közöttük a keorkülönbség. 

Ettől függetlenül azonban békes- 

az 

ségben, egyetértésben, szeretetben 

éltek egymás mellett. 

Tavaly nyáron azonban, amikor 

Temesvárott a magyar szinészet cső- 

döt mondott, rászakadt az ég a Bánáti- 

házaspárra. Addig még csak kapták- 

kapogatták sovány gázsijukat, az elő- 

adások után járó részesedésüket, de 

Fekete Mihály társulatának szétosz- 

lása után ugy állottak magukban, 

akár két szegény szürke verebecske. 

Bánáti bácsi azonban nem esett két- 

segbe. Gondolta magában. ha már a 

szinészet paripája levetette őt a hátá- 

ról, akkor majd gyalogszerrel járja 

az élet ösvényét. Elhatározta, hogy ha 

már nem lehet többé szinész, hát fog- 

lalkozni fog mással. Nem restelte a 

munkát. Utánakapott mindenféle ke- 

reseti alkalomnak. Egyszer csurrant, 

máskor cseppent. Egyik nap volt mit 

enni, másik napon éheztek. 

Nagy boldogság derült végre rá- 

juk, amikor a józsefvárosi Korona- 

szálloda konyháján alkalmazáshoz 

jutottak. 

Bánáti Edének az volt a feladata. 

hogy felirja a konyhára jövő nyers 

anyagot és az onnan kikerülő adagok 

összegét, a felesége pedig felügyelt a 

főzésre, általában a konyhai munkára 

és különböző ellenőrző munkát 

zett. Ezért aztán kaptak a szállodában 

egy kis földszinti udvari szobát a 

numeró tizenegyet, azonkivül teljes 

ellátást, végezetül pedig még némi 

fizetést is. A Korona-szállodában jól 

érezték magukat és szorgalmasan ne- 

kiláttak a munkának. Ebben nem is 

volt hiány. Reggel korán kezdődött a 

foglalatosságuk és késő éjjelig tartott. 

Hétköznap és ünnep mindegy volt. 

egyformán kellett dolgozni. 

Bánátiné Popecz Etel a maga hu- 

szonhat évével és asszonyiságának 
telies virulásában ott görnyedt 
napestig a konyhában. 

.
.
.
.
.
.
.
 

mor lett az azelőtt 

7 A kávéház szomszédságában volt, de 

már arra nem jutott idő, hogy neha 

be is üljön a kávéházba. Emberek 

közé járni szintén nem ért reá. Pedig 

nagyon szerette a társaságot, a vidám 

beszédet. A munka azonban teljesen 

lekötötte. A munkát pedig nem lehe- 

tett abbahagyni, mert ez jelentette 

számukra az életet. Bánátiné Popecz 

Etel csak emésztette magát. A lelkére 

ráfeküdt a konyha gőze és elhervasz- 

totta azon a virágokat. Kedvetlen, ho- 

vidám fiatal asz- 

szony. Tegnapelőtt este aztán, 

amikor munka után betértek kicsi 

szobájukba, hogy lepihenjenek, 

rövid távollétét 

fel, hogy szóda 

Ugy találtak rá esemeletlek 

férjének arra 

használta oldato 

igyék. 

állapotban és a kórházba szállitot- 

ták. 

Még nem tért magához és a rendőrség 

öngyilkossági kisérletének oka felől 

nem tudta kihallgatni. De hát kell ide 

kihallgatás? Hiszen a tett beszél ön- 

magáért. Az öreg Bánáti Ede pediz 

most még busabb és munkája mellől 

sürün szalad ki a villamosra és bero- 

jobban bog a kórházba, megnézni: 

van-e már a felesége. 

amszosamuasazamaszsssszaama ass 

ához láncolja 
Mussolinmi a különböző államokat Nagy- 

olaszország érdelkében 

Berlin, április 20. 

A Lokalanzeiger cimü napilap érde- 

kes cikket közöl, amelynek cime 

Nagyolaszország külpolitikája. A toöb- 

bi nagyhatalom - irja a cikk - és 

pedig Franciaország, Anglia és Né- 

metország most mind választásokkal 

van elfoglalva és igy Mussolini 

egészen nyugodtan dolgozhatik ter- 

vein. Mussolininek az a célja, hogy a 

különböző államokkal különböző szer- 

ződéseket kössön és azokat ezek segit- 

ségével magához láncolja. Hihetetlen 

ügyességgel dolgozik Mussolini, ami- 

Aor ugyanegy időben köt szerződést 

Romániával és Magyarországgal egy- 

részt, másrészt Jugoszláviával és Al- 

bániával, vagy pedig Görögországgal 

és Törökországgal. A jelek arra mu- 

tatnak, mintha Olaszország a közép- 

gori német birodalom, vagy pedig még 

inkább az egykori római birodalom 

örökét akarná átvenni. Mussolini je- 

lenleg Kemál török köztársasági el- 

nökkel és Zaleczki lengyel 

ügyminiszterrel tárgyal. A lengyelek- 

Tiz betörési ismert be 

kel való tárgyalásnak kétségen kivül 

1 

raeaomzsaszcosaszzom 

az a célja, hogy a németekre ráijesz- 

szen, vagy pedig azokat magának 

megnyerje. A németek ugyanis még 

mindig haboznak Franciaország és 

Olaszország között és Mussolini most 

igy akarja őket rászoritani, hogy 

Olaszország mellé álljanak. Ha Mus- 

solininek sikerül Németországot meg- 

nyerni, akkor a Keleti tengertől Né- 

metországon, Svájcon és 

gon keresztül egészen Tripoliszig meg- 

alkotta azt a hatalmas frontot, amely 

a hegemóniára törekvő Franciaorszá- 

got keleti szövetségeseitől, a szlávok- 

tól, végleg elválasztja. 

foglalkozik 

Duca román belügyminiszternek egy 

belgrádi lap részére tett kijelentései- 

vel. Duca ebben az interjuban kijelen- 

tette, hogy Románia szivesen barátko- 

zik Olaszországgal, azonban az olasz 

barátság háttérbe szorul ama vitális 

érdekek mögött, amelyek Romániát a 

kisántánthoz füzik. 
- 

Valamennyi párisi lap 

a fogházból nemrégen szabaduli javii- 

hatatlamn tolvaj 

Temesvár, április 2i. 

Az Erzsébetvárosban az utóbbi idő- 

ben különböző helyeken egymásután 

örténtek betörések. A feljelentések 

ulapján Rode Sándor rendőrigazgató 

és Mac Miklós 

ták a nyomozást és 

módjából arra következtettek 

s csakis Ardelean Já- 

muliu 

Arde- 

a fog- 

komiszár meginditot- 

annak során a be- 

hogy a tette 

nos huszonhét esztendős rovott 

foglalkozás nélküli egyén lehet. 

lean János nemrég szabadult ki 

házból, ahol lopás miatt ült és bizo- 

nyosra volt vehető, hogy megint csak 

e és lopásra adja magát. 

utána, 

a 
ieg- 

inditották a nyomozást de si- 

került neki minduntalan kitérni a 

rendőrség elől. 

erzsébet- Tegnapelőtt megjelent az 

városi rendőrségen Coct Anpnpa 

munkásnő és előadta, hogy a Sági-ut 

re orca 

198. szám alatt levő lakásának a fa- 

lát távolléte alatt kibontották, be- 

hatoltak a lakásba és onnan egész 

sereg ruhát és fehérnemüt vittek el. 

A kár tizenötezer lei. Elmondta még 

hogy a szomszédok a betörés 

előtt egy magas fiatalembert láttak a 

azt is, 

lakás körül ólálkodni. Ennek személy- 

Ardelean Já- 

A rendőrség erre még erélye- 

Ardeleant 

leirása teljesen ráillett 

nosra. 

sebben kezdte kutatni és 

hogy az egyik Holló-utezi megiudta, 

kis korcsmában tartózkodik. Ardelean 

azonban neszét vette a rendőrség kö- 

zeledésének és az utolsó pillanatban 

Az ASVvVANYVIZ 
FEJEDELME 

Főlerakat: Egyesült Szikvizyárak, Timisbara, Posta-u. 16. 

Olaszorszá- 

még sikerült neki a korcsmából kifut- 

nia. Végigrohant a Holló-utcán, a ren- 

dőrök pedig utána iramodtak. 

Ardelean János a Holló-utea és Ti- 

rol-utsa sarkán levő Tokár-féle ház 

ava rára rohani be és ott megbujt 
i azott- egy fáskamrában. A rendőrök azo 

ban rátaláltak és bekisérték 

dőrségre. 

Rövid ta 

uti falbontásos betörést, azonkivül el- 

a ren- 

gadás után beismerte a Sági- 

mondta, hogy még más kilenc betörést 

A lopott holmikat leg- 

inkább elzálogositotta, vagy pedig el- 

is elkövetett. 

adta. Az igy szerzett pénzből élt és 

korcsmázott. Ardeleant átkisértók az 

ügyészségi fogházba. 

Bámulatos olcsó 
butorokat készit kedvező fizetési 

feltételek mellett 

Dóőczy Arpádi misztalos 
Timisoara-Rónác, 

Strada Dr. Marinescu 10. 
(Allami iskola mellett) (425) 

Házhelyeket 
legolcsóbban vehet Ujkissodán, a vil- 
lamos megállótól 10 percnyire fekvő 
lelepen, [-ölenként 100 lei, 155 C1.öl 
15.500 lei, mely összeget 12 havi rész- 
letben kamatmentesen törlesztheti, te- 
hát egyhavi részlet csak 1000 lei. Sies- 
sen, mig a készlet tart! Erdeklődjön 
Ternyancsev Tivadarmál, IV, Horvath 
Boldizsár-utca 3. 678 

a Bánáti Szanatórium r.-t. ti- 
misoarai bej. cégnek intézeti 
ségeiben (III. Str. Odobescu 2) alatt 

1928. április hó 30. d. e. 10 órakor 
megtartandó 

V. rendes évi 
közgyülésére. 

1. A jegyzőkönyvvezető és hitelesi- 

tők kijelőlése. 2. Az igazgatóság je- 
lentése. 3. Az 1927. évi mérleg és 
nyereség-veszteség-számlabemutatása. 

4. A felügyelőbizottság jelentése. 5. 
A felmentvény megadása. 6. A fel- 
ügyelőbizottság megválasztása. 7. 
Esetleges inditványok. B. figyelmükbe 
ajánljuk a t. részvényeseknek, hogy 
az alapszabályok 19, §-a értelmében 
csak az jogositott a közgyülésen meg- 
jelenni és szavazati jogát gyakorolni, 
aki részvényeit 3 nappal a közgyülés 

napja előtt az intézet pénztáránál 
(II. Str. Odobescu 2) letétbe helyezte. 

M lgazgatóság. 
Mérleg-számla i927 december 

51.-én. Aktiva: Készpénz 110.75563. 
Ingatlan 7,203.15083. Berendezés 

3,532.22741. Alap. költség 100.000-. 
Készletek 159.405-. Átmeneti tételek 
72.310-. Veszteség : Veszteség 1927. 
543.616-55. Nyereségáthozat 1926- 
ból 49.553-48, 494063 07, összesen 
11,671.911"94. Pasiva: Részvénytőke 
7,500.000-. Tartalékalap 83.148 60. 
Hitelezők 4,088.76334, összesen 
11,671.91194 lei. 

Veszteség- és nyereség-számla 
1927 december 31.-én. Veszteség : 

Kereskedelmi költségek 2,157.12640. 
Adó 144025 -. Fizetések 400.075.-, 

összesen 2,701,226-40. Nyereség: Át- 
hozat 1926-ból 49.553148. Különféle 

bevételek 2,157.609 85. Veszteség: 
Veszteség 1927. 543.61655. Nyereség- 
áthozat 1926-ból 49.553.48, 494.063.07, 

összesen 2,701.226 40 lei. 

helyi- 
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az u, lakkozott tubusban. 

Fontos körkérdés 
arról, hogy a kisebbségi állampol- 

gároknak van-e joguk a közigaz- 

gatásban anyanyelvükeit használni 

Temesvár, április 21. 

Hollinger Péter Temestorontál- 

megye nagytanácsi tagjának esetéből 

kifolyólag, akit tudvalevőleg a nemet 

anyanyelvnek a nagytanácsi 

való használatától eltiltottak, körkér- 

ülésen 

dést intéztünk a temesvári különböző 

politikai pártokhoz tartozó román fér- 

fiakhoz. A kérdés az volt, mi a néze- 

tük a kisebbségi nyelveknek a köz- 

igazgatásban való használatáról. Erre 

a kérdésre a következő válaszokat 

kaptuk. 

Obadean Pál ár. 

liberális szenátor, a liberális párt te- 

mesi szervezetének alelnöke, igy szó- 

lott hozzá ehhez a nagyfontosságu és 

az érdeklődés előterébe került kérdés- 

hez: 

- Az ügy kényes és megválaszo- 

lása sulyos. A kisebbségi nyelveknek 

a nagytanácsi 

ülésen történendő használata 

vagy városi tanácsi 

főkép- 

pen politikai kérdés. Éppen emiatt az 

elv miatt, hogy politikum forog körü- 

lötte, nem adhatok választ. Ennek a 

kérdésnek az elintézése elsősorban a 

liberális pártszervezet 

tartozik. 

Bogdan Antal dr. 

volt néppárti prefektus nézetét a kö- 

vetkezőkben fejtette ki: 

- Elrre a kérdésre csupán ugy vá- 

laszolhatok, ha a saját prefektussá- 

gom idejére tekintek vissza. Akkor 

rövid román bevezetés után az a ta- 

nácstag, aki az állam nyelvét nem 

birta, saját anyanyelvén szólalhatott 

fel. Nem csináltunk kázust a kisebb- 

ségi nyelvhasználatból, nem jegyző- 

könyveztünk, hanem mindent a meg- 

értés és a közjó szellemében intéztünk 

el. 

Imbroane Miklós dr. 

az Averescu-párt temesi tagozatának 

elnöke, volt kamarai képviselő, a ro- 

mánság legintranzingesebb harcosa 

igy ismertette nézetét: 

- Igaz, hogy a kisebbségi nyelvek 

használatáról a közigazgatási törvény 

nem intézkedik. A kérdést tehát ugy 
lehetne közmegelégedésre eldönteni és 

a sok vitát elkerülni, ha a legfelső 

közigazgatási tanácstól, mint erre a 

döntésre egyedül illetékes 

kikérjük a véleményét. 

forumtól, 

Grofsorean Kornél dr. 

Temesvár volt főpolgármesteréhez és 

volt kamarai képviselőhöz vezetett 

utunk. Grofsorean dr. párton kivül ál- 
ló politikus, igy tehát nem köti sem- 
miféle pártfegyelem. Grofsoreanu 
Kornél dr. jelenleg amugy is egy 
nagyszabásu kisebbségi kérdést tagla- 
ló tudományos mü megirásán dolgo- 
zik és szempontjai mérvadók. Grofso- 

hatáskörébei ; ; 
nem csak végrehajtó közeg és eljárá- 

rean dr. válaszát az alábbiakban kö- 

zöljük: 

- A kérdésnek törvényes szempont- 

jait véve figyelembe, az valóban a leg- 

felső közigazgatási tanácshoz tarto- 

zik. Csodálom, hógy ilyen döntést az 

elnökség még eddig nem provokált. 

Ami magát a kérdésnek az elvi részét 

illeti, Hollinger esetével kapcsolatban 

helytelenitem az elintézési módját. 

Helytelenitem, mert ez 

nem pártpolitikai kérdés, hanem 

államjogi kérdés, vajjon a kisebb- 

ségek a közigazgatási eljárások 

során használhatják-e anyanyel- 

vüket, vagy sem. 

Azt hiszem elemi joga minden állam- 

polgárnak bármilyen közigazgatási 

eljárás során az anyanyelvét használ- 

nia, miután nem követelhető, hogy az 

állampolgárok összesége okvetlen sa- 

játitsa el az állam nyelvét. Különösen 

most az uj államalakulat első tiz esz- 

tendejében. Meg kell jegyeznem, hogy 

a [mindenkori közigazgatási hatóság 
a' közigazgatási során eljárás nem 

képviselője az államhatalomnak, ha- 

sa olyan végrehajtási eljárást jelent, 

amelybe az állam szuverenitásának 

kérdését belekapcsolni nem lehet. Miu- 

tán nem azonos a viszony a közigaz- 

gatás és az igazságszolgáltatás között, 

az utóbbi igenis az állami szuvereni- 

tást képviseli. Helytelenitem a köve- 

tett eljárást, már abból a szempontból 

is, mert 

azoknak az uraknak, akik a ki- 

sebbségi nyelv használatát elitél- 

ték, tájékozottabbaknak kellene len- 

niök a kisebbségi kérdést illetőleg, 

-
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Jogai mindig 

szép fehérek és 
egészségesek 
maradnak. 

különösen egy kisebbségi megyé- 

ben, 

Azoknak az uraknak tudniok kellene, 

hogy a kisebbségi kérdést ma nem le- 

het ezzel a módszerrel elintézni. "ud- 

niok kellene, hogy a kisebbségi kér- 

dés ma világkérdés. Ezer és ezer tu- 

dós, szociologus, állambölcsész, állam- 

gazdász és politikus agyvelejét moz- 

gatja és hogy ez a kérdés oly forumok 

előtt képezi vita tárgyát, amely foru- 

moknak hatalmukban áll igenis bele- 

avatkozni a mi állami életünkbe, - 

mint ahogyan erről az utóbbi esemé- 

nyek során mindenki meggyőződést 

szerezhetett. Könnyelmüség lenne te- 

hát a kisebbségi kérdést, a kisebbségi 

nyelv használatát felületesen, hozzá- 

nemértően, antidemokratikusan elin- 

tézni és kezelni, anélkül, hogy számot 

adnánk magunknak arról, hogy annak 

tartok 

tőle, lesz is. Szent meggyőződésem, hogy 

európai visszhangja lehet és 

egy állam léte addig jogosult, amig 

az emberi kulturát szolgálja. Ab- 

ban a pillanatban, mihelyt ettől a 

vezérgondolattól eltér, maga ássa 

alá létének jogosultságát. 

A modern polgári államrend létalap- 

ja a demokrácia. És a demokrácia el- 

Románia élni vének jegyében, ha 

akar, nem lehet rekacionáriusabb, 

mint volt a régi Magyarország. A régi 

volt ugyan egy 

törvénye, 

Magyarországnak 

nagyszerü nemzetiségi 

azonban azt nem respektálta, kivéve a 

harmadik szakaszát, amely megenged- 

te, hogy a megyei és városi dietákon 

a tulnyomóan többségi megyékben és 

városokban a kisebbségek kiküldöttei 

az anyanyelvüket használhassák fel- 

szólalásaik során. 

Békességei akarnak 
a háztulajdonosok is a lakókkal 

Temesvár, április 21. 

A temesvári háztulajdonosok egye- 

sületének elnöki tanácsa tegnap dél- 

után Cioban Pompil dr. elnöklete 

alatt ülést tartott, amelyen foglalko- 

zott az uj lakástörvény által terem- 

tett helyzettel. Junkert Mátyás dr. 

egyesületi ügyész ismertette azokat a 

hézagokat, melyeket a törvény tartal- 

maz és foglalkozott azzal a kérdéssel, 

hogy a háztulajdoncsok egyesületfe 

milyen álláspontot foglaljon el azeok- 

kal az esetekkel szemben, amikor a ki- 

róság csak feltételesen hozta 

kilakoltatási itéletet. 

Vita fejlődött ki, amelyhen többen 

kifejezték azt a nézetüket, hogy 

óhajtandó volna a helyzet tisztá- 

zása, a félreértések elsimitása, 
hogy ugy a háztulajl nesex, min 

meg a 

pedig a lakók mentve legyenek a 

további bizonytalanságtól. 

Cioban Pompil dr. hangsulyozta, hogy 

a háztulajdonosok álláspontja az, 

hogy a lakbérlőkkel helyre kell állita- 

ni a legteljesebb egyetértést, mert 

mindkét társadalmi osztálynak az ér- 

deke, hogy a közöttük levő surlódások 

megszünjenek. 

Elhatározták azután, hogy memo- 

randumot szerkesztenek, amelyben 

rámutatnak a törvény hiányosságaira, 

a feltételes itéletek abszurditására és 

a memorandumot eljuttatják ugy az 

itélőtábla elnökéhez, mint pedig a tör- 

vényszéki főelnökhöz. Mindkét helyen 
kérni fogják valamely kivezető módo- 

zat megteremtését, amely feleslegessé 

teszi a háztulajdonosok és a lakók kö- 

zött a további hiábavaló és csak sok 

lósi Kornél dr. villanytelepi 

gató, Vidrighin Sztan vizveze- 

költséggel és izgalommal járó peres- 

kedést. Kérni fogják továbbá azt is, 

hogy figyelmeztessék az igazságügy- 

mimnisztert ezekre a hiányokra és a fel- 

tételes itéletek által okozott bizonyta- 

lan helyzetre. 

Ugyancsak elhatározták, hogy ked- 

den, április 24-én délután négy 

órakor a városháza nagytermében 

ugy a háztulajdonosok egyesületé- 

nek tagjai, valamint az érdeklődő 

lakbérlők részére felvilágositó elő- 

adást tartanak lakbértör- 

vényről és annak végrehajtási mó- 

dozatairól. 

Az előadást Junkert Mátyás dr. fogja 

tartani. Előadás után vitát rendeznek, 

amelyhez a hallgatóság közül minden 

érdeklődő hozzászólhat. Az előadás 

célja, hogy a lakók és háztulajdono- 

sok közötti uj helyzetet részletesen 

megvilágitsa és eloszlassa 

félreértéseket, melyek jelenleg a ház- 

tulajdonosok és lakók közötti viszonyt 

elmérgesitik. 

Bányát vesz 
Temesvár az üzemei 

szénellátására 

Temesvár, április 21. 

az uj 

azokat a 

Temesvár város vezetősége elhatá- 

rozta, hogy a városi vállalatok részére 

szükséges szénmennyiséget a jövőben 

nem vétel utján szerzi be, hanem le- 

hetőleg bányát vásárol, amely a város- 

nak és a vállalatoknak szükséges ösz- 

szes szenet szolgáltatná. A terv meg- 

valósitható, mert a szinérszegi, kör- 

pai és egy Karánsebes környékén fek- 

vő bányát is ajánlottak a városnak 

megvételre. Az ajánlatokat a városnál 

rokonszenvesen fogadták és tegnap 

reggel már bizottság utazott a hely- 

szinre a bányák üzemképességéről 

meggyőződést szerezni. A bizottság 

tagjai Georgevici Lucian dr. fő- 

polgármester, Schmitz Ferenc dr., 

az állandó választmány tagja, Mi c- 

igaz- 

téki igazgató és Steiner Károly 

gázgyári igazgató. A bizottság a hely- 

szinén a bányák jövedelmezőségéről is
 

megbizható adatokat szerez be, utjá- 

nak eredményéről pedig külön bead- 

ványban számol be a városi tanácsnak 

és amennyiben a bányák megfelelnek, 

ajánlani fogja valamelyiknek a megz 

vásárlását. Temesvárra nézve feltétle- 
nül előnyt jelentene, ha üzemeit ezen- 

tul saját bányáiból láthatná el szén- 

nel, mert egyedül csak a villanytelep 

évi harminc millió lei értékü " szenet 

fogyaszt. Hatvan millió leire becsülhe- 

tő az az összeg, amelyet a város üze- 

mei révén évenkint szénért elkölt. 
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Hirek 
Vidéki rejtekben 

Irta: Juhász Gyula 

Csönd és magány révében hallgatom, 

Miket susog a hirek rádiója, 

Szelid akácra nyilik ablakom. 

Az utcán egy talicska megy kocogva, 

Az asztalon virág és könyv terem 

És néha vers. A messze, végtelen 

Tenger bug igy az álmatag csigában. 

Künn a veszély most harsog. Szörnyü 

láram 

Kereng a földön, amely reng, vajudik. 

Az ember vivja véres háboruit 

S a véren át a jövendőbe törtet 

S mig a világ kapui egyre döngnek - 

Csönd és magány révében hallgatom, 

Miket susog az alkony és a lomb 

Mint szökevény harcos, kit mindhiába 

Szólongat e század vad trombitája. 

Aszófukarság 
jellemzője általában a benszülött ame- 

rikainak. Coolidge, az Egyesült 
Államok elnöke tipusa vérbeli ameri- 
kainak. Komoly, rideg, takarékos, sze- 
reti a munkát s valósággal szófukar. 
Elnökké történt megválasztása után 
Coolidge elment a templomba, amikor 
hazatért, felesége megkérdezte: 
- A templomban voltál? 

- Igen, - hangzott a válasz. 

- Végighallgattad a prédikációt 
is? - tüzte tovább felesége a kérdést. 
- Igen, - bólintott az elnök. 
- Szép beszédet mondott a lelkész? 
- Igen. 

- Miről prédikált? - kiváncsisko- 
dott a feleség. 

- A bünökről. 
- NO és milyen volt a konkluzió? 
- Elitélő, - válaszolta a szófukar 

elnök, olyan fáradt mosollyal, mintha 
nagyon kimeritette volna ez a hosszas 
párbeszéd. 

- Mária királyné elutazott Konstan- 
tinápolyból. Konstantinápolyból jelen- 
tik: Mária özvegy királyné csütör- 
tökön a Románia nevü hajón elutazott 
Konstancába. A hajóállomáson a ha- 
tóságok képviselői és a román követ- 
ség személyzete vett bucsut a király- 
nétól, aki meleg fogadtatásért köszö- 

netét fejezte ki. 

- Coste prefektus közigazgatási 
megbeszéléseket tart. Coste Gyula 
dr. prefektus ma reggel autón Gátal- 
jára utazott, ahol közigazgatási meg- 
beszélést tart. A prefektus legutóbb 
egész napon át közigazgatási konfe- 
renciát tartott Csákován a főszolgabi- 
ró és a községi jegyzők bevonásával, 
ma pedig Gátalján ismétli meg ezt az 
értekezletet. Sorra veszi a prefektus a 
megye valamennyi járását, mert a 
helyszinén kivánja megismerni a me- 
gye lakosságának bajait és kivánsá. 
gait. A most rendszeresitett közigaz- 
gatási konferenciák ujabb bizonyité- 
kai Coste dr. prefektus értékes munka- 
birásának. 

A Nemzeti Bank fiókjainak felül- 
vizsgálása. Bukarestből jelentik: A 
Banca Nationala igazgatósága Cio- 
reanut, a jegybank felügyelőbizott- 
ságának elnökét az erdélyi fiókintéze- 
tek ügymenetének felülvizsgálásával 
bizta meg. Cioreanu azelőtt vezérigaz- 
gatója volt a Nemzeti Banknak, nyu- 
galomba vonulása után pedig elnöke 
lett a felügyelőbizottságnak. Ciorea- 
nu erdélyi szemleutján tegnap Arad- 
ról Temesvárra érkezett és ma a te- 
mesvári fiók szokásos ellenőrzését vég- 
xi. Innen Lugosra utazik. 

1 
X: A Financial News szerint azok- 

A ERANCIA BANK VESZI AT A 
AN KÖLCSÖNT. Londonból je- 

nak a francia gazdasági szakértőknek 
az utja, akik azon fáradoztak, hogy 
egy kibocsátandó román kölecsön érde- 

kében megnyerjék az angol nemzeti 
bankot és a Newyerk Federal Reserve 
Bankot, még nem járt eredménnyel. 
Lehetséges azonban, hogy a kölcsönt 
később kibocsátják, de Newyorkban 
semmiesetre sem, hanem Londonban. 
Az egész kölcsönt a francia nemzeti 

bank fogja átvevni. 

Tavaszi ujdonságok nagy választék- 
ban megérkeztek Dénes és Pol- 
lák cégnél. Főüzlet: Gyárváros An- 
drássy-ut. Fióküzlet: Belváros Mercy- 
utca. Cégtulajdonos: Dénes Vilmos 
- Az anyák napja. Az anyak nap- 

jának megünneplésével, amelyet elő- 

ször a Déli Hirlap vetett felszinre, az 
összes bukaresti napilapok foglalkoz- 

nak. A Curentul legujabb számában 

tervvel kapcsolatban 

nagy cikk jelent meg. A Viitorul, a 

kormány hivatalos lapja is hosszabb 

cikkben méltatja az anyák napjának 

a fontosságát. 

- Feloldották Hatvany vagyonát a 

zárlat alól. Budapestről jelentik: A 

törvényszék a hét évre elitélt Hatvany 

ezzel a nemes 

Lajos báró vagyonára zárlatot rendelt 

el. Hatvany ezt megfelebbezte 

itélőtábla tegnap helyt adott a kére- 

lemnek és a zárlatot felfüsges-tetie 

A Havaia mulatt trió az ő eredeti 

és rendkivül érdekes zene-, ének- és 
tánceprodukciójukkal napról-napra tö- 
megesebben vonza a publikumot a 
Royal kávéházba. Ezt a szenzációt ne 
mulassza senki megtekinteni. Éjfél 
után 1 órakor a bárban játszák táncra 
a legremekebb angol zenéket. 
= A temesvári zsiaó ijuság 

adása. Az Aviva-Barisszia egyesülés- 

be tömörült temesvári zsidó ifjuság 

ma este kilenc órai kezdettel a temes- 

vári zidó liceum tornatermében hozza 
szinre Nordau Miksa dr. hiressé vált 

iránydrámáját, Dr. Kohn-t. A darab- 

ból három hónapja folytak a próbák 

és az 

elő- 

Bakos László rendező vezetése mel- 
lett. A mai esti előadás iránt igen nagy 

érdeklődés mutatkozik. Jegyek elővé' 

telben a Zsidó Nemzeti Szövetség 

Mercy-utca 2. szám alatt levő irodájá- 

ban, valamint a Hunyadi-uton levő 

Color festékkereskedésben válthatók. 

- Izgató beszéd miatt letartóztatták. 

Párisból jelentik: Doriot kommu- 

nista képviselő egy választói gyülésen 

beszédet mondott, amelyben a kormány 

ellen izgatott. A gyülés után a kom- 

munistát letartóztatták. 

AZ UJ LAKBÉRLETI TÖRVÉNY 
és magyarázata külön füzetben min- 
denütt kapható. 

- Megalakul a vendégipari munká- 

sok országos szövetsége. 

dami internacionáléhoz tartozó 

dégipari munkások április 26-28 nap- 

jain Kolozsvárott kongresszust tarta- 
nak, amelyen Temesvárról két megbi- 

Az amszter- 

ven- 

zott vesz részt. A kongresszuson meg- 
alakitják a Romániai Vendégipari 
Munkások Országos Szövetségét és 
egyben belépnek a Vendégipari Mun- 
kások Nemzetközi Uniójába. Elvi el- 
lentétek teljesen kizárják azt, hogy 
az amszterdami internaciónáléhoz tar. 
tozó vendégipari munkások belépje- 
nek az egységes szakszervezetbe. 

- Halálra itélt ellenforradalmi bank- 
vezetők. Moszkvából jelentik: A moszk- 
vai Hitelbank vezetői ellen hosszabb 
vizsgálat után a napokban vette kez- 
detét a főtárgyalás. A vezetőket váltó- 
hamisitással és megvesztegetéssel vá- 
dolták. A törvényszék tegnap hozta 
meg itéletét és hét vádlottat közgaz- 
dasági jellegü ellenforradalmi szer- 
vezkedés miatt halálra itélt. A többi 
vádlottak tiz évig terjedő szabadság- 
vesztés büntetésben részesültek. Moszk- 
vai hiradás szerint a halálra itéltek 
nem kapnak amnesztiát és feltétlenül 
kivégzik őket. 

* Zsuzsi Lloyd-sori büfféjében négy- 
fogásos ebéd kenyérrel és kiszolgálás- 
sal 35 lei. Naponta frissen csapolt sör. 
Azonkivül 50 leies menü következő ét- 
lappal: Borju csorba, paradiosomos bur- 
gonya feltéttfel, töltött borjuszegy 
garnirozva salátával, almás rétes. 

- Nyomorgó hetven éves házaspár. 
Horváth József és nyomorgó özve- 
gye ezuton is kérik a nemeslelkü és 
áldozatkész temesvári közöneéget, 
hogy adományukkal segitsék ki őket 
sulyos nyomorukból. Horváth 
idején a temesvári dohánygyár tiszt- 
viselője volt, nyolc éve szélütött és ke' 
resetképtelen. Ugy ő, mint a felesége 
a hetven esztendőn tul vannak és leg- 
nagyobb nélkülözések között tengőd- 
nek. Jószivü adományokat a Dáli Hir- 

annak 

lap fogad el és eljuttatja rendeltetési 

helyükre. 

- öÖtven katona sirjára akadtak. Pá- 

risból táviratozzák: A Journal jelenti, 

hogy Hevregnyben egy pince bővitése 

közben egy hadi fedezék 

bukkantak, ahol dermesztő látvány 

tárult a munkások elé. A fedezékben 

tábori ágyakon ötven német katona 
holtteste feküdt. Ezeket a katonákat 

valószinüleg gáztámadás ölte meg a 
háboruban. A fedezék bejárata beom- 

lott és igy a halottakat csak most ta- 
lálták meg. A halott katonák fegyver- 
zete és minden egyéb felszerelése a 

helyén velt. 

bejáratára 

7szó 
Baner a szerencse fia 
osztálysorsjegyei szerencsé- 

vel ijátszanak. 

ALBERT BAUER 
WIEN, 

IV, Favoriten Str. 4. 

Az osztrák osztálysorsjátek a világ 
legkedvezőbb sersjátéka. 

100.000 sorsjegy. 50.000 nyeremégy. 
A sorsjegyek fele nyer. 

A sorsjegvek szerencsés esetben 
750.000 Sch. = 181/. millió lei. 
További nyeremények: 12,500.c00 L, 

6,230.000 L, 1,875.000 L, 1,500.000L, stb. 

Össznyereményérték: 
Sch. 10,640.000 = Lei 220,000.000. 

Rendeljen azonnal és szerencsét csinál! 

Az L osztálg hazása 1926 junins 14-18-álg. 
Sorsjegyárak : 
1 L100 /.L200 12/2L400 :, L800 
s.4 s.8 S6 s. 32 
Minden rendelést azonnal végrehajtunk. 

Fizetes a sorsjegy-k vétele utan. 
Huzás utaán azonnal küldjük a nyeremény- 

Jegyzeket 

Rendelőlap 

Albert Bauer bankháznak 

Wien. 

Küldjön nekem a juniusi I. osztályu 
huzasokhoz 

Nem kivántat törölni! 
Kitölteni és azonnal beküldeni. s 

MAGYAR-OLASZ BARÁTSAÁG. 
dapestről jelentik: Horthy Miklós ko 
mányzó fogadta a Magyarországon 
időző olasz képviselőket, akikhez beszé 
det is intézett. Hangsulyozta, hogy 
két nemzetet a muliban számos nagy 
történelmi esemény kapcsolta egymás 
hoz, az olasz müvészet és tudomány 
pedig mindig termékeny talajra talál 
Magyarországon. A háboru ezeket a 
kötelékeket széttépte, de azok most uj 491 
ra feléledtek. A bámulatosan fejlődű 
Olaszország baráti jobbját nyujlotta 
Magyarországnak, melyet az örömmel 
megragadott. 

- Megszüntetik a tejcsarnokokat. 
Temesvár állandó választmánya elha- 
tározta, hogy a város különböző ró- 
szein elhelyezett tejcsarnokokat meg- 
szünteti. A megszüntetéshez az az in- 
dok vezetett, hogy a tejcsarnokok leg- 
többje egészségtelen vidéken feküdt. 

Konyhaberendezések, Alpaka 
evőeszköz és asztali készlet, kerti 
szerszámok leszállitott áron kaphatók 
Scherter Ottó vaskereskedésében, 
Timisoara, Belváros. 

MOZI 
Belvárosi moziban: 

Szombat (április 21.) 

Malie 
aátlelüé 

uinl 4 

metig4 

eet, h0g 

Gyárvárosi moziban. 
Vasárnap és hétfő (április 22. és 23.) 

H 
L. Ascher operettje után. 
Eredeti ze e e moltoval: 

„Nevessetek! Örü jetek és vigadjatok!" 
Xenia Desni ö dö gös é: elbájoló; 
Harry Liedtke tele szerelemmel az 

asszonyok iránt. 

Imunot ; 

tunil, 

Kilfi 

atékba 
Do0ll 

A főszerepekben : 

Harry Liettke Xena Desni 
Monopol: Matador-film Bragov. 

Az előadasok kezdete: 5. 7és 9 orakor. 
Vasárnap d. e. 11, d u. 3, 5, 7 és 9 kor. 

Jegyelővétel d. e. 10-12 óráig. 
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Utazás 

tenlé 

Kuanadába, 
MAr4entiniába, 

Észak ömerikáha 
nagy luxushajóval. 

Gyors átkelés 

III. osztályu kebinok 
családoknak és egyescknek 

Jó, bőséves koszt 

Naponta asztali bor 

Szivélyes bánásmód 

Temesvártól a kikötőig kizárólag gyors- 
vonato való utazás. 

Dijmentes megbizható tájékoztatás 

S-A-R-N-I-A 
. ( 

TEMESVÁR 
IW, LC. b.atianu (Uri-utca) 16. 
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AUSZTRIA ELLENŐRZÉE VÉG. 

EG MEGSZÜNIK. Bécsből jelentik. 

Ziímmermann népszövetségi főbiztos 

ausztriai megbizatásának megszün é 

vel Rost van Tonmingen pénzügyi 

szakértő került Ausztriába mint a nép- 

szövetségi kölcsöns folyósitó tröszt 

képviselője. Junius 30-án azonban az ő 

megbizása is véget ér és ezzel Ausztriá- 

ban a népszövetségi ellenőrzés végleg 

megszünik. 

-. Gyermekek beutazási vizuma Ro- 

mániába. A magyar képviselőnhnázban 

Valkó Lajos külügyminiszter szóvá 

tette, hogy a román kormány budapes- 

ti konzulátusa megtagadja a magyar 

állampolgárságu gyermegektől a Ro- 

mániába való beutazási vizumot s 3 

Bukarestben történt közbenjárás e e- 

nére a tilalmat még nem cidottak fel. 

Ezzel az üggyel kabcsatban Bun- 

egetianu István úllatu iatorsági 

vezérfelügyelő kijelentette, tul) 148a 

szerint a közegészségügyi miniszteri- 

vum szorgalmazására adtak k! a rende 

letet, hogy a magyar gye-mekek r 

mániai vizumot ne kapha-anak. liz a 

rendelkezés a gyermekhüdéses jár- 

vány leküzdésevel állott összaföggés- 

ben. A tiltó rendelkezés tehát csak át- 

meneti jellegi és va. z ni. hogy azt 

mihamarabb hatályon kivül helyezik. 

Mivel a gyermekhüdéses járvány már 

aaulóban van, ennélfogva a tiltó ren- 

delkezést is rövidesen felfüggesztik és 

a gyermekek ujból kapnak beutazási 

vizumot a budapesti román konzulá- 

tusnál. 

* Külföldi casha szövetek nagy vá- 

dasztékban beérkeztek Dénes és 

Pollák céghez. Főüzlet Gyárváros, 

Andrássy-ut. Fióküzlet Belváros, Mer- 

cy-utca. 

- Bán'ja a nyilvánosság. Seciu- 

reanu vezetőügyész előtt tegnap 

megjelent Rottariu Vazulné, Rot- 

tariu Vazul a tegnap ekszhumált ró- 

náci fiatalember édesanyja és meg- 

kérte a vezetőügyészt, intézkedjék, 

hogy a lapok ne irjanak annyit az ő 

személyével kapcsolatban. A furcsa 

kivánságnak a vezetőügyész természe- 

tesen nem tehetett eleget és kijelentet- 

te, hogy a lapok csupán a tényeket re- 
gisztrálták, a névtelen feljelentésről, 

az annak kapcsán megindult vizsgálat- 

ról és az ekszhumálásról számoltak be. 

A boncolás során kiemelt testrészeket 

lepecsételve bádogkazettában tegnap 

elszállitották a bukaresti vegyvizsgá- 

ló állomásnak. A bukaresti vegyvizs- 

gáló az ügy sürgős és sulyos voltára 

való tekintettel, soronkivül ejti meg a 

vizsgálatot és megküldi arra vonatko- 

zó jelentését a temesvári 

nek. 

- Négy kisebb tüzeset. Az elmult 

éjjel Temesvárott több apróbb tüz- 

eset volt. A tüzérségi iskola egyik he- 

lyiségében kigyulladt egy kis olajtar- 

Posta-utca 18. 

szám alatt kéménytüz támadt, a Lind- 

ner-féle villában a tisztitásra 

nált benzin fogott lángot, 

rosi 

ügyészség- 

az erzsébetvárosi 

hasz- 

a józsefvá- 

pályaudvaron pedig kigyulladt 

egy üres teherkocsi. A tüzoltóság va- 

lamennyi tüzhöz azonnal 

mindenütt sikerült a lángokat elfoj- 

tani, mielőtt még nagyobb baj történt 

volna. 

MINDEN KÉTSÉGET KIZÁR az ui 
lakástörvény pontos szövege és ma- 

gyarázata, mely mindenütt kap- 
ható. 0 

kivonult és 

ütőde 
uj berendezéssel kiadó 

IV. ker. Preyer-utca 32. ; 
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Szerelem és szerelem 
IÍrta: Albert-lean 

- Nem felejtettél itthon senimit? 

- kérdezte André Crespiéres gyön- 

géden. 

- Nem, - nyugtatta meg Fanny 

- itt a tárcám, az ernyőm, az izzasztó 

Antoine bácsinak, 

gyerekeknek... 

a birsalmasajt a 

- Nem maradsz sokáig, ugy-e? 

- Két-három napig: csak épp meg- 

látogatom a bácsit meg a gyerekeket 

es elintézem az apró téli bevásárlá- 

sokat. 
Az ormótlan sárga autobusz meg- 

indult az állomás felé. Fanny ugy 

vette észre, hogy elindulása pillanatá- 

ban kövér könnycseppek buggyantak 

André szeméből ... 
. 

... A vasuti szerencsétlenség hire 

este érkezett a polgármesteri hivatal- 

ba. A párisi expressz kisiklott egy 

megáradt folyó partján: a mozdony 

összetörte a korlátot s valami 12 mé- 

ternyi mélységbe zuhant, miközben 

magával rántotta a szerelvény na- 

gyobbik felét. Ebben a pillanatban 

még sejteni sem lehet, mennyi az ál- 

dozat... 

Crespiéres ur autót bérelt s ötórás 

száguldás után odaért a szerencsétlen- 

ség szinhelyére. A halottak ott feküd- 

tek a töltés oldalában, szépen egymás 

mellett. Fanny nem volt közrtük. 

Egy vasutas ment arra. 

totta. 

- Hol vannak az életbenmaradot- 

tak? 

Megalli- 

- Tessék a pályaőrhöz fordulni. 

Oda vitték be az első sebesülteket. Fel 

is irta a neveiket. 

Crespiéres tágranyilt szemekkel 

meredt a jegyzékre. 

- Fanny! Kicsi Fannym! Ó, iste- 

nem! - nyögte, mert nem találta a 

drága nevet a menekültek névsorá- 

ban.. 

Összetörten, komoran megindult a 

folyóparton, addig, ahol a vizbefor- 

dult kocsik egy-egy szöglete kimere 

TEMESI KÉPVISELŐK A GYULA.- 

FEHÉRVÁRI KONGRESSZUSON. 

A nemzeti parasztpárt temesi tagozata 

Becu Szevér tagozati elnök vezetése 

mellett ma értekezletet tart. Az érte- 

kezleten résztvesznek az összes járási 

vezetők. A konferencián a gyulafehér- 

vári nagygyülés előkészületei és a te- 

mesi szervezetnek a kongresszuson való 

részvétele képezi a megbeszélés tár- 

gyát. 

- Nyolcvanegy éves apáca halála. 

levő apáca- 

otthonban meghalt Piegsa 

A gyárvárosi szőlőkben 

Digo- 

rie nyolcevanegy éves apáca. Az elnuny. 

apáca Temesvárolt a zárdaiskolában 

hosszu évtizedeken át a kézimunkát 

tanitotta. Ma délelőtt kilene órakor te- 

metik az iskolanővérek és volt növen- 

dékei őszinte részvéte mellett az apáca- 

otthon mellett levő sirkertbe. 

i 

*
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samvsesekozsee....ezsezaszzssaamo 

dezett a szennyes áradatból, aztán be- 

lepett a vizbe. Egy darabig lépkedett 

befelé, aztán elvesztette a talajt lábai 

alól, elbukott, az ár elragadta. A viz 

örvénylett utána, aztán minden elnyu- 

godott... csöndesen el- 

ment a felesége után... 
. 

Crespiéres 

- Drága, drága kicsikém, miért 

akarsz már menni? 

Crespiéresné gyöngéden kifejteke- 

zett az ölelő karokból, amelyek tar- 

tóztatták. 

- Okosaknak kell lennünk, - ma- 

gyarázta. - Ennek az utazásnak a jó- 

voltából egy egész délutánt veled tölt- 

hettem! .. . Az első állomáson leszáll- 

tam, hogy itt találkozzam veled. Az 

expressz nélkülem futott Párisba... 

A gavallér sóhajtott egy nagyot, 

de nem mert ellentmondani: megadta 

magát. 

Elindultak hát kettesben 

más felé. 

Bementek a váróterembe, amelyet 

nyomoruságosan világitott meg egy 

petróleumlampa. 

az állo- 

- Megyek, megnézem, nincs-e eset- 

leg késés? - mondta a férfi szomor- 

kásan. 

Eltünt a perron irányában. Cres- 

piéresné felhasználta a távollétét, elő- 

vette a kis kézitükrét és frissen meg- 

puderezte magát. 

- Fanny! 

Büntársának fojtotl, reszkető, izga- 

tott hangjára felugrott az asszony: 

- Mi az? 

- Fanny, az a vonat, amelyről le- 

szálltál, kisiklott; rengeteg halott... 

Látod ha nem szálltál volna ki! A sze- 

relem mentette meg az életedet! 

- Hallgass! - szólt rá Fanny bor- 

zongva. 

- Látod, a szerelem erősebb, mint 

a halál! 

- De hogy magyarázom 

az uramnak? - töprengett 

resné. 

ezt meg 

Crespié- 

l 

és paprika 
olcsoón kaphato KALLA 

e 

- A határon elfogott katonaszöke- 

vény. Zsombolyáról jelentik: A zsom- 

bolyai sziguranca elfogta Palkó Pál 

lugosi illetőségü katonaszökevényt. 

Palkó a határon át Jugoszláviába 

akart szökni. A zsombolyai sziguranca- 

közegek a temesvári hadbiróságnak 

adták át a szökevény katonát. 

- Zubkow első házassága. Kisenev- 

ből jelentik: Magánértesülések szerint 

Zubkov, Viktória hercegnőnek, Vil- 

mos német ekszcsászár nővérének hir- 

hedíté vált férje a napokban Kisenev- 

be érkezik. A jelentések szerint Zub- 

kow utazása kapcsolatban áll azzal a 

hirrel, hogy egyszer Kisenevben már 

házasságot kötött, első feleségétől azon- 

és bigámiát követett 

el, amikor Viktória hercegnővel meg- 

ban nem vált el 

esküdött. Zubkow a cáfolatokhoz szük- 

séges iratok megszerzése végett érke- 

zik Kisenevbe. 

eeeeegeeegeeeleeeeaaaz 

halkonzervgyár 
Eötvös-utca 21. e
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5. oldal 

SZÁZNAL TÖBB HALOTTJA VAN 

4A FöLDRENGÉSNEK. Szófiából je- 
lentik: A borzalmas földrengés áldoza- 

tainak száma egyre növekszik. Eddig 

száznál több halottja van a katasztró- 

fának. Sok heolttest hever még elte- 

metlenül a rombadőlt házak alatt. Bu- 

dapesti jelentés szerint tegnap délelőtt 

a szezmográf ujabb földrengést jelzett, 

amely Rákosszentmihályon is érezhető 

volt. Valószinünek tartják, hogy Bul- 

gáriában megismétlődött a földrengés. 

Bulgáriából érkezett hirek szerint a 

földrengés által sujtott vidéken sok 

helyen meghasadt a föld és a talajból 

hatalmas vizsugarak törnek elő. 

hogy a temesvári Fehér Kereszt kór- 

búzban egy nő torzszülöttnek adott 

életet. Az összenőtt lábu torzszülött 

életbenmaradásában az orvosok sem 

biztak és az tegnap délelőtt meg is 

halt. 

* Soffőr-kurzus kezdődik e hó 25-én. 

Jelentkezni lehet minden nap délután 

4-5 óra között a józsefvárosi elemi 

iskolában. Bem-utcai bejárat, jobbra. 

- Meghalt az Epreskert öngyilkosa. 

Megirtuk, Vita Erzsébet hu- 

szonhat éves munkásnő az Epreskert- 

lugkőoldattal meg- 

mérgezte magát. A mentők a kórházba 

vit ék, ahol azonban az ápolás dacára 

sem volt megmenthető áz életnek. A 

hogy 

ben levő lakásán 

szerencsétlen asszony, aki az őt kihall- 

ta, hogy tettét azért követte el, mert 

a férje két gyermekével együtt el- 

hagyta, tegnap reggelre meghalt. Az 

ügyészség elrendelte a hulla boncolását. 

LAKÓK És HAÁZIURAK ÉRDEKE 

hogy az uj lakástörvényt jól megis- 

merjék. Ezt szolgália az a füzet, mely 

a lakástörvényt és magyarázatát tar- 
talmazza és mindenütt kapható. 

- iaklitorvajok az ügyészségen. 

Fritzmann Artur Tigris-utca 1. 

szám alatti lakos néhány nap előtt be- 

jelentette a rendőrségen, hogy ismeret- 

len tettesek házának padlásáról ellop- 

tak egy négyezer lei értékü kerékpárt. 

A rendőrség a tettest elfogta Tomics 

János személyében, aki elmondta, hogy 

a kerékpárt elvitte a Mérleg-utca 24. 

szám alatt lakó Varga Dezső nevü 

barátjához, aki azt hatszáz leiért el- 

adta Raschka József müszerésznek. 

A rendőrség Tomicsot és Vargát letar- 

tóztatta és mindkettőt az ügyészségre 

kisérte. 

Az ablakon keresztül dolgozó be- 

törő. Huble Traján, aki a gyárvá: 

rosi szőlőkben lakik, bejelentette a 

rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek 

az ablakon keresztül 

kásába és onnan különböző ruhanemü- 

eket és készpénzt loptak el. A kár 

megközeliti a tizezer leit. 

A Lloyd Tavernában teljesen uj vi- 

lágvárosi müsor szórakoztatja estéről- 

estére a közönséget. Különös feltünést 

kelt Rizzi és Dick Doretty akro- 

bata erőmutatványa és a Windsor 

duo eredeti párisi apacs és gyermek 

az utcán cimü táncával. Ilyen elsőran- 

gu müsor mellett érthető a közönség 

fokozott érdeklődése, amelyet a müscr 

iránt tanusit. A nagy érdeklődésre 

való tekintettel asztalok telefonon fog- 

lalhatók le. A zenét a kiváló Mun- 

tean-Marian jazzband szolgáltat- 

ja. Előadás után a parkett a közönség 

rendelkezésére áll. Elsőrendü konyha 

és italok. Kávéházi árak. 

Önálló ügyes varrónők 
azonnal felvétetnek. 

WINTERNITZ 
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divatáruház, Belváros. 

- Meghalt a torzszülött. Megirtuk, 

gató rendőrtisztviselő előtt azt vallot- 

bemásztak a la 



6. oidai 

Műivészet 
Schubert emlékhangverseny 

házban. A Zenebarátok Társasága e 

a szin- 

hó harmincadikán Schubert emléké- 

nek áldoz, amikor a centennárium al- 

kalmából a szinházban hangversenyt 

rendez müveiből. A müsor fénypontja 

kétségtelenül Steiner Ferenc bécsi 

kamaraénekes fellépte, aki Sechubert 

leghivatottabb tol- 

Temesvárott 

dalköltészetének 

mácsolója. Steinernek 

ugyanaz lesz a müsora, mint Bécsben 

Az ér- a nagy Sechubert-ünnepélyen. 

deklődés oly nagy a hangverseny 

iránt, hogy a tagoknak ajánlatos je- 

gyeiket mielőbb kiváltani. A jegyáru- 

sitás különben kizárólag a szinházi 

pénztárnál történik. 

Sporit 
Magyar ping-ponggyőzelem. London- 

ban rendkivül nagy érdeklődés mellett 

zajlott le a magyar-angol csapatok vá- 

A 

kőzést a magyar csapat 6:1 arányban 

nyerte meg. Az angol lapok kiemelik 

a magyar csapat 

galmát és főleg Bellák László tech- 
nikáját. 

Száz mentő egy mececsen. Londonból 

logatott ping-pong márkőzés. mér- 

rendithetetlen nyu- 

Az English Coup mérkőzést 

Az előkészületi 

jelentik: 

vasárnap tartják meg. 

munkák nagyban folynak. A játék nyu- 

godt lefolyására ezerszáz rendőr, négy- 

százötven rendező és száz mentő fog 

vigyázni. 
.. 

Irodalom 
Jakabffvy 

szemléjé- 

Magyar Kisebbség. 

Elemér dr. nemzetpolitikai 

nek legujabb száma értékes tartalom- 

jelent Szuverénitásféltés mal meg. 

cimü cikkében azzal a különleges tü- 

nettel foglalkozik, hogy az olyan el- 

határozásokat, melyek nem egyedül az 

uralkodó pártérdekeket vagy a nemzeti 

sovinizmust szolgálják, hanem egye- 
temesebb, europaiabb szempontoknak 

felelnek meg, helytelenitik, sőt elgán- 

csolják a szuverénitásféltésnek örve 

alatt. A magyarországi németség pa- 

naszait ismertető cikk általános érdek- 

lődésre tarthat számot. Bleyer jJa- 

kabnak a magyar parlamentben tar- 

tott beszéde alapján rámutat a magyar- 

országi német mozgalom ujabb törtá- 

nelmi fejleményeire, ismerteti a ma- 

gyarországi németség vezetőinek fel : 

fogását és mi az, amit felpanaszolnak 
, 
A jugo- és aminek orvoslását kérik. 

szláviai társadalmi szervezetekről irt 

rendkivül érdekes cikket Gáj József, 

azokról társadalmi a szervezetekről, 

melyeknek nagyrészt tulajdonitható 

az a mérhetetlen és mélységes eltávolo- 

dás, amely a jugoszláv állam három 

törzse között észlelhető. Ezek a szer- 

vezetek a maguk céljai érdekében nem- 

csak a társadalmi szervezetek szokásos 

eszközeivel harcolnak, az ő harcuk sok 

esetben a szó teljes értelmében vett 

hare, vérrel és emberéletek kioltásá- 

val. Fritz László dr. sztatisztikai 

adatokkal alátámasztott vitacikke 

Cuvantullal száll szembe és történeti 

adatokkal illusztrálja Erdély népessé- 

gének nemzetiségi eloszlását a mult- 

Könyvszemle, statisztikai közle- 

mények és román lapszemle egésziti 

ki a füzet értékes tartalmát. 

-A Déli Hirlap Budapesten állan 
dóan olvasható a Park-szálloda kávé 
házában, VIII. Baross-tér 10. 

a 

ban. 

" 

Temesvár, április 21. 

A krajovai nemzeti szinház Temes- 

várott vendégszereplő társulata Ernst 

Otto A tanitók cimü komédiáját mu- 

tatta be. A szerző komédiának nevezi 

a darabját, azonban éppen olyan jog- 

gal lehetne iránydarabnak is monda- 

ni. A darab nem más, mint a felvilá- 

gosodott tanitó harca a konzervativ. 

a szabályokon nyargaló, meghunyász- 

kodó pedagógus ellen. Ernst Otto a 

saját életét vitte a szinpadra. Laka- 

gató volt és tanitótársai irigykedése 

miatt állását otthagyta. A 

való tendenciát szerelmi históriával 

szőtte át és olyan alakokat vitt a szin- 

badra, akik itt élnek közöttünk. 

nyilván- 

A román társulat tökéletes előadás- 
ban hozta szinre Ernst Otto darabját. 
Érett és müvészi előadás volt, amelyet 
a nagyszámu és a román nyelvet tö- 
kéletesen nem értő kisebbségi közön- 
ség is teljességgel élvezett. A sok első- 
rangu szinész közül első helyre teendő 

Ladányi Imre jubileama. Ladán vi 
Imre, a kiváló drámai müvész szinészi 
jubileumára szorgosan folynak az elő- 

készületek. A alkalmából 

Sámson cimü drámából 

már megkezdődtek a próbák. A fősze- 

jubileum 

szinrekerülő 

repet a jubiláns Ladányi Imre alakit- 

EIa du mn k 

A krajovai társulai 
vendégjátéka a temesvári szinházban 

teslegényből lett tanitó, később igaz- 

mzó (C szzree 

Épittetünk 

Flachsmann igazgató személyesitője, 

Jonescu Mihály. Csak a tökéletes 

illetheti 

Flemming, az önérzetes tanitó férfias 

alakját Dimitriu Miklós vitte szin- 

jelzés muüvészi alakitását. 

re. Öszinte sikere volt. Cretulescu 

asszony sok bájjal és szeutimentáliz- 

alakitotta 

szerepét és a siker oroszlánrésze őt il- 

leti. Megjelenésben és játékban kabi- 

nettalakitást produkált Demeteres- 

mussal a fiatal tanitónő 

cu Coco a tanügyi vezérfelügyelő sze- 

mélyében. Rideg hivatalnokember 

volt, de kinyilt a szive, amikor a gyer- 

mekek iránti 

beszélt. Kisebb szerepeikben kifogásta- 

alakitást 

Dordea és Veleanu asszonyok. Coma- 

mint tanfel- 

ragaszkodó szeretetről 

lan nyujtottak Steresecu, 

neanu nagyszerü volt 

ügyelő, Cantorichi pedig a fontoskodó 

iskolaszolga szerepében volt jó. Rocos 

maszkja és szerepe is hálás elismerés- 

Po- 

pescu járultak még a sikerhez. A ki- 

re talált. Dilvarius, Varduca és 

tünő rendezés a nagyszerü Bobescu 

érdeme. 

női vezetőszerepe 

A temesvá 

közönség ujból a szinpadon üdvözölheti 

régi kedvencét, Novák Írént is. A 

jubileumi előadást szerdán este félki- 

Rajta kivül a 

Márkus Rózsa játsza. 

lenc órai kezdettel a városi szinházban 

tartják meg. 

LAKÁSHMIÁNY ! 
Ház- 

1-2 szobás beköltözhető 
házakat 500-600 lei heti 

letizetésre. 

. 

.. 

uj téglaházakat 5-6 évi 
lefizetésre. 

Épitési anyag is részletre. Tel.: 11-03 

és villatelkeket 

heti 300 lei törlesztésre. 

KARDOSTELEP intézőségénél. 

fényképezőgépek 
mélyen leszállitott árakon 

,RECTA 
TIMISOARA I. Str. Vas. Alexandri (Hunyadi-u.) 5. 

Házát lakbérrel letizeti. 2 

A legujabb tipusu 

és az összes kellékek 
nagy választékban 

é fényképészeti 
szaküzlet 

tartásban 

vagy külön 1 ébresztőóra magában 

való finom vászon ... 

I
I
.
I
.
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INGYEN adunk 100 darab a ház- 
nélkülözhetetlen tárgyat, 

ha alanti csoportok bármelyikéből rendel: 

A) 1 szép nickel zsebóra, hozzá lánccal és 1 finom borotva 

B) 1 inomabb férfi zsebóra vagy egy igen szép női karóra 
C) 10 m. siffon, 2 paplanlepedőre és 2 dib alsólepedőre 

D) i nagyon szép kivitelü u azó pathefon (Kofferaparat) 
vagy 1 tölcséres nagy gramofon.... 

9 rendelés után a tizediket ingyen küldjük. 

Meg nem felelő árut visszaveszünk. 

Ögynökök kerestetnek! 
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Órák után 1 évi jótállás! 

„AKA Románia központja 
Brassó, Str. Spitalului 34/b. 

Itten vágja ki és küldje be! 
- 

Alulirott megrendelek az AKA" cégtől: ( 

1928 április 22 

Közgazdasá; 
. 

Záloglevelek és községi 

lepccsételése. A román és magyar k« 

mányok között még 1924-ben olyan « 

telmü megállapodás jött létre, hogy 
budapesti pénzintézetek által kiboecs 

tott záloglevelek és községi kötvény 

amelyek román állampolgárok bir 
kában vannak, 2:1 arányban beváltá 

ra kerülnek. A megegyezés megköté 

után a pénzügyminiszterium ezekn 

rendel 
Voltak azonban az érdekeltek k 

zül olyanok, akik a birtokukban le 

ilyen jelzálogpapirokat és 

a papiroknak lebélyegzését 

el. 

költelezv 
nyeket nem mutatták be az illeték 
pénzügyigazgatóságnak lepecsétel 
végett. Tekintettel arra, hogy a lep 

csételésre szánt határidő az egye 
mény szerint 1928 április harminca« 

kán lejár, mindazok az állampolgár« 

akik ilyen jelzáloglevelek és kötele 
vények birtokában vannak, ápril 

um háborus kártalanitó 

mutathatják be 

Amennyiben nem mutatják be és az 

kat nem pecsételik le, a papirok ért 

osztályába 

a 

kalmasak. 

A helyzet igen jó. Bukarestből jele 
tik: Az Adeverul közlése szerint A 

csöntárgyalások lefolytatásával 

bizott pénzügyi politikus, az ujságir 

előtt kijelentette, hogy a kölcsönt ill 

jó. A kölcsön megkötése most már t 

jesen biztos és még a gyulafehérvá 
gyülés előtt hivatalosan be is jelent 

a kölcsön megkötését. 

járadóko 

Bukarestből jelentik 

A háboru előtti román 

revalorizálása. 

Tutuc professzor a kormány megbi 

zásából Párisba utazott. Megbizatásá 

nak célja az, hogy a francia kézbel 

levő háboru előtti román járadékpa 

pirok vonatkoz 

rendezze. 

mánykörök szerint már a legközelebl 

revalorizálására 

egyezményt végleg 

napokban az egyezmény megkötésé 

nyilvánosságra hozzák. 

Nem likvidálják a német alattvaló 
romániai javait. Bukarestből jelentik 

Néhány hónap előtt a kormány felfüg 
gesztette a német alattvalók románia 
javainak likvidálását. Ez akkor tör 

ujab] 
tárgyalások indultak meg. A minisz 

terelnök 

tént, amikor Németországgal 

most visszavonta a felfüg 
gesztő rendeletet és utasitotta a ható 

ságokat a likvidálási munkálatok foly 
tatására. A Viitorul ezt a hirt a legzha 
tározottabban megcáfolja és kijelenti 
hogy a helyzet változatlan maradt, 
mert semmiféle intézkedés nem törté- 
nik a likvidálás felfüggesztő 
zat megszüntetésére vonatkozólag. 

Letartóztatott bankfőkönyvelő. 

jelentik: A 

Közgazdasági 

Ko 
lozsvárról csődbekerül 
Erdélyi Jelzálogbanl 

ügye állandóan foglalkoztatja a bün 
tetőhatóságot is, mert a bank ügykeze 

lése körül visszaélések történtek. Teg 
nap délután ujabb fordulat állott be 
mert Ilea ár. vezetőügyész előter 
jesztésére letartóztatták Klein Mik 
sát, a csődbejutott bank volt főkönyve 

amelyek igazolják, hogy a bankban 

sának mint főkönyvelőnek a vád sze 

rülményről, valamint azokról a kalan 

dos üzletekről, amelyek a bank buká 

sához és a betétesek pénzének elpocsé 

kolásához vezettek. 

harmincadikáig a pénzügyminiszter 

zálogleveleke 

küket veszitik és a beváltásra nem a 

tonescu Viktor a stabilizációs ki 

me 

tőleg a helyzet nemcsak jó, hanem ig 

Kol 

álb 

határo- uj 

lőjét. A vizsgálat adatai szerint ugyan- 

kétféle könyveket vezettek. Klein Mik 

rint tudomásul kellett birni erről a kö- 
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lőfizetőink abban a kedvezmény- 

Hercegnő és cigány 

e szerelme 

O1ual 
: 

tása feltünt az ápolónőnek is és azért 

érdeklődve kérdezte: 

- Talán hiányzik valamije, urani? 

- Valami hiányzik innen, de az 

nem volt az enyém. 

részesülnek, hogy az utolsó elő- Miután mindezeket gavallérosan den megsimogatta a homlokát és meg- - Mi az, amit nenm lel itt? 

itési nyugta felmutatása ellenében elintézte, Klárával együtt elhagyta kérdezte: figó Jancsi nem válaszolt. Azt 

üMvonkint egyszer diimen- rist ; 

en közölhetnek egy tiz szóig ter- * 2 - Kiván valamit? gondolta magában, hogy azt a pénz- 

ő apróhirdetést. Fakó arccal, a láztól kicserepezett - Azt szeretném tudni, - rebegte tárcát bizonyosan lefoglaita már a 

gy szó ára három lei, vastag 

vel öt lei. Legkisebb apróhir- 
Metés harminclei, álláskeresők- 

tiz szóig husz lei. 

ajakkal feküdt a kórházi ágyon Rigó 

Jancsi. Gyakran fordult elő, hogy lá- 

zában beszélt. 

válaszul gyenge hangon a beteg - 

hogy álom-e az, amit magam körül 

látok, vagy pedig valóság? Ügye, ez 

rendőrség és most ott van az a bün- 

tető akták között. 

Mélyet sóhajtott és arra kérte az 

al hirdetési dii minden egyes eset- - Bocsáss meg, Klára, - rebegték kórház? ápolónőt, hogy vigye vissza isnmiét a 

Melőre fizetendő. ajkai - nem akarlak az utcára ker- - Igen. : tárgyakat az irodába, hogy ott elte- 

Alkalmazás 

Gékre keresek hosszu bizonyit- 

Ványokkal perfekt szobaleányt. 

hJelentkezni: Erőd utca 12/1I. (1007) 

"bsszu bizonyitványokkal minde- 

em
ez
i 

getni! Hiszen olyan nagyon szeretlek! 

Goromba, durva vagyok, de erre in- 

kább a nyomor hajt. Könnyelmü vol- 

tam és elherdáltam a pénzedet, de 

ezentul akármilyen munkába fogok. 

csakhogy becsületesen megélhessünk. 

Az ápolónők csodálkozva hallgat- 
] beszédet, amelyből 

- És hogy kerültem ide? 

- Az utcán autóbaleset érte és a 

mentők hozták ide. 

Rigó Jancsi agyában éledezni kez- 

dett valami homályos emlékezés. El- 

pirult, miközben kereste a szavakat, 

hogy további felvilágositást kapjon. 

gyék számára, ha majd kiszabadul. 

- De milyen szabadulás lesz az, - 

sóhajtott fel - a kórházból való sza- 

badulás jelenti majd számonira az 

igazi rabságot, mert akkor törvény 

elő állitanak lopásért és bezárnak. 

Nemsokára megjelent az agya előtt 

miu hest keresek, ki a főzéshez is ért. ; s..és..kérem, nem kere- ! a kórház isazgatója. 

Ma Cim bent a kiadóban. (1006) gyetlen szót sem értettek sett a rendőrség? = Mondotta az ápolónő, - szólt 

atal munkáslányok könnyü mun- 

kára felvétetnek. Stark, Hattyu utca 
t, 1 ezt, de nem engedelmeskedem neki. ; azért jöttem, hogy erre vonatkozólag 

26. (1055) M róhalt . . Az ápolónő sehogysem értette, hogy t3 2 ay 

; Majd megpróbálta erőtlen karjait megnyugtassam. A dolog teljesen 

1 7 etemelm Rigót miért kereste volna a rendőrség ! 
Allást keres felemelni. és azért azt litte. hogy a beteg is l rendben van. Meghatalmazásom van 

. : ; gy a eg 1s 

zs - Gyere, Klára, hadd öleljelek ma- et félrebeszé Tis közölni önnel, hogy a szerencsétlen- 

Ei azsszony mosást, takaritást és mét félrebeszél. Hiszen Rigó Jancsi 

l... . : gamhoz. Elviszlek messzire. Elme- ... ; ség után, amely önnel történt, az az 

bejáró helyet olcsón elvállal. Cim: lopásának ügyét olyan ügyesen tit- Án, amel n. 

munBelváros, Nándor-tér 13. Aschen- gyünk abba a kis pusztai csárdába. kolták el hogy arról valóban csak ur, akivel önnek a Ciraue déHiverben 
a 

z . z 

brenner. (1058) Szivesen lát ott minket két öreg em- kevesen tudtak, azok pedig nem be az az afférje támadt, ami miatt min-. 
; ; ; 8 ak, a z 8 e : .. . ; ; 

bomán beszéd- és irásban jártas ber, az apám és az anyám. széltek den baj történt, visszakapta a holmi- 
tl 

3 . 

kezdő hivatalnoknő azonnalra állást 

keres. Cimeket „Törekvő" jeligére 

a kiadóba kérek. (1054) 

Lakás 

Hiön bejáratu csinosan butorozott 

modern lakást keres junius 1-re. 

Ajánlatokat Magas házbér" 

m ieligére a kiadóba kérek. (1057) 

gy szobás lakás és egy butorozott 

szoba Erzsébetvárosban, május else- 

iére kiadó. Ajánlatokat „1000" je- 

I ligére a kiadóba kérek. (1050) Ilyen és hasonló lázbeszédei voltak vos , 
kabi. 7 árgya lesz ; st azt arja 

sinosan butorozotit szoba két naponta. Néha megszólalt franciául is. ; azt akarja 

zemély részéfe azonnal kiadó meglátni. Lement az irodába, ahol tol- ! : v 

mili Nándor-tér 3II. em. (1053) - Hagyjanak békében! Nem lop- mácsolta betegének kivánságát. A 0g IV0 

Adás-vétel 
dnémet hálószoba, komplett, fel- 

tétlen tiszta és jókarban levő, ju- 

tányos áron eladó. Cim a kiadóban. 

lelyszüke miatt eladó szivó nyomó- 

kut 27 méter csővel, 2 [m viz- 

tartány, 240 []-öl bekeritett gyü- 

mölcsfákkal beültetett házhely, 8 

méter üvegfal, ablakok és gerendák. 

m Érdelődni Zápolya-utca 6, földszint 
31. : (525) 

Kis családi ház jutányosan eladó. 

III. ker. Szőllő-sor 4/a. (1022) 

agnoliavirág frissen vágva, Nie- zmmmzmi 

m metz csődtömegében. Keribejárat 
BUDAPEST VIII, Baross-tér 10 

Király utca sarkán, 3-as villamos 
végállomásánál. (1046) 

arantált tiszta hálószoba és 

ebédlőbutor, továbbá, függőlámpa, 

hintaszék olcsón eladó. Megtekint- 

hető d. e. 10-től, d. u. 7-ig Rosen 
hory Gyárváros, lodóházut 10'b engedményt kap 

l uülonlele ő 15 pengőt megtakarit 
a Legkomplikáltabb órajavitást ga- 
rancia mellett vállalok. Készitek p Ál G406 ÁD0 zutta aljöetegy ne 

toronyórákat saját müűhelyemben. ! alat a pályaudvarról, 

Bóling órás, Kisdózsa-u. 1. (1023) 

JUNGINGER FERENC 
lakatosmester 

Levelezőlap hivásra házhoz is jövök. : 

- Lopni... Nem fogok lopni. Ne 

vess meg érte. Cigányvérem akarta 

Összerázkódott. 

- Nem, nem, oda nem megyünk. 

Hiszen, ha szegényen állitanánk be 

és arra volnánk rászorulva, hogy ők 

tartsanak el minket. akkor csak türt 

gyünk hozzájuk. Hiszen emlékszem, 

mennyire megborzadtál arra a gondo- 

latra, hogy egy éjszakát ott kell töl- l 

tened a pusztai csárdában. Nem, nem 

megyünk oda, Klára. 

tam én! Én vagyok a hires Rigó Jan- 

csi! Eljövök muzsikálni az ön helyi- 

ségébe igazgató ur, de vegye tudo- 

hogy engem nehéz arannyal 

kell megfizetni. Müvész vagyok! Rigó 

Jancsi! 

másul, 

A kórházi ápolás második hetében 

alábbhagyott a láz és néhány nap 

mulva egyszerre csak felnyitotta sze- 

mét a beteg. 

Révedezve tekintett maga körül. 

Látszott rajta, hogy nem tudja, hol 

.
.
 

van. 

Az ápolónő föléje hajolt, gyengé- 

volna a rendőr- 

ség? Dehogy is kereste. 

- Miért kereste 

Némi szünet után Rigó Jancsi ujra 

megszólalt: 

- Kedves ápolónővér, hol vannak 

a ruháim és a holmijaim? 

- Azokat kórházba való hozatala- 

vességet, hogy felhozná azokat a dol- 

gokat, amelyek a zsebeimben voltak? 

- Szivesen, - válaszolta az apáca. 

A jólelkü nő azt gondolta, hogy a 

tárgyakat kiadták neki. Felvitte azo- 

kat a betegszobába és a sok apró kü- 

lönböző holmit kiteritette Rigó Jan- 

csi paplanára. 

A beteg tétován nézett szét, de a 

tárgyak között az idegen ellopott 

pénztárcát hiába kereste. 

Ujra és ujra végignézte Rigó Jan- 

csi a paplanán levő tárgyakat. Vala- 

mennyi az övé volt. 

Azt az idegen pénztárcát nem látta 

köztük. 

A dolog rejtély volt előtte. 

Csodálkozó, fürkésző, kutató pilian- 

Az uj 

Tunasram báriumesi- 

MIWT, B4I5 

hogy keresett valamit a 

holmija között, amit nem talált. Csak 
halkan - 

ját és eltekintett minden törvényes 

lépéstől. Nem kell semmitől tartania. 

a dolognak nem lesz kellemetlen kö- 

vetkezménye. Elég baj önnek már ma- 

gában véve az is, hogy amikor a Cir- 

a . .. : 
; cvh . t 

vendégek volnánk ideig-óráig. Hiszen i 
due dHiver helyiségéből kisietett, 

szobát az Erzsébetvárosban keresek ; kor betették a raktárban egy külön autó elé jutott, amely önt elütötte 
cigányok ők, akik azt várják, hogy zekrénybe és - gy lé jutott, amel 

Cimeket kérek a kiadóba. szekrénybe és jegyzéket vettek fel log önnek ma az életébe 

- pénzzel és ajándékkal halmozzuk el minden holmijáról Ez a dolog önnek majdnem az életébe 

yermektelen házaspár 1 szobás i j : került, de szerencsére az orvosoknak 

őket, mint hajdan. Nenm, nem me - Nem tenné meg nekem azt a szi- sikerült az ön életét megmenteni. 

(Folyt. köv.) 

Magán- vagy üzleti ügyek 
beni utazások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont 
nyujtja a legelőnyösebb 
feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési olda- 
jával szemben levő 

GRAND HOIEL PAR 
uunnnamni 

szálloda nagy 
mnunmanmnni 

20"b engedménytkap 
mint ezen lap előfizetője 
olcsó szobaárainkból 

háuk otiton érzi magát!! 
Elsőrendü kiszolgálás, 

Müszaki ismertetéssel az 
nz 

összes szaküzletek 

szolgálnak 

Gi 

szigoruan családi jelleg, 

Saját érdeke 
ezen előnyök folytán, hogy 
okvetlen nálunk szálljon 
meg. Előz tes szoba-meg- 
rendelés ajánlatos. (565) 

Temesvár-Gyárváros, Kém-utca 2. 
TELEFON13-95 
állandóan raktáron tart 

takaréktüzhelyeket minden nagyságban 
és vállal minden szakmába vágó 

munkát legolcsóbpbann 005 

/ 
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aki elváli férje nevére nagyobb összegű 
váltókat hamisitoti és értékesitett 
Budapest, április 20. 

Annak idején nagy feltünést keltett 

Kohner Alisz bárónőnek a letartóz- 

tatása, aki előbb az egyig Kegle- 

vich grófnak volt a felesége, majd 

férjhez ment Lederer nagybirto- 

koshoz, akitől szintén elvált, Kohner 

Aliszt azzal vádolták, hogy a férje ne- 

vére nagy összegekről szóló váltókat 

hamisitott és azokat értékesitette. 

Kohner Aliszt később szabadon en- 
gedték, azonban az eljárást folytatták 

ellene és tegnapra volt ebben az ügy- 
ben kitüzve a tárgyalás. A vádlott 

nem egyedül Kohner Alisz volt, ha- 
nem különböző egyének is a vádlottak 
padjára kerültek, akik a váltóhami- 

sitási afférnak a részesei. Ezek A I- 
földi István, Lendler István, 
Faludi Oszkár, Balla Antal és 
Aschbach László lovag,, 
Ezek valamennyien megjelentek a 
tárgyaláson, ellenben Kohner Alisz 
távolmaradt és hiányzott a felje- 

lentő Lederer is. 
A uer ügyész azt inditványozta hogy 
a biróság rendelje el Kohner Alisz elő- 
vezetését, azonban mielőtt a biróság 
határozathozatalra vonult volna visz- 
sza, Alföldi védője inditványozta, 

hogy halasszák el a tárgyalást, azon- 
kivül biróküldési kérelmet is előter. 
jesztett, amely nemcsak a jelenlegi 
tárgyaló tanács, hanem az egész tör- 
vényszék és a budapesti itélőtábla el- 
len is szól. A kérelmet azzal indokol- 
ja, hogy Kohler Alisz és Lederer a 
gazdasági és társadalmi életben előke- 
lő szerepet játszanak és a bünügy ki- 
menetele befolyásolja társadalmi in- 
tegritásukat. 

A sajtó sokat foglalkozott a bün- 

üggyel és olyan hangulatot terem- 

tett, melyben lehetetlennek látja, 
hogy a birák a tárgyalás alatt nyu- 
godt magatartást tanusitsanak. 

Aner ügyész a szokatlan kérelmet 
risszautasitotta azzal, hogy arra sem- 
miféle alap nincsen. A tanács 
visszavonult a kérelem felett tárgyal- 
ni és rövid tanácskozás után kihirdet- 
te, hogy az ügyet felterjeszti a kuriá- 
hoz. Ujabb izgalmas jelenet követke- 

mégis 

zett, mivel Auer ügyész inditványozta, 
hogy Alföldit, Lendlert és Faludit he- 
lyezzék vizsgálati fogságba és azt az- 
zal indokolja, hogy a büncselekmé- 
nyek egész tömege miatt állanak eljá- 
rás alatt és könnyen a szökésüktől le- 
het tartani. A védők és az ügyész kö- 
zött heves vita indul meg emiatt, mi- 
re a biróság határozathozatalra vo- 
nult vissza. 

! 

! 

Mikor a biróság visszatért, kihir- 
dette a végzést, mely szerint Al- 
földi Istvánt vizsgálati fogságba 
helyezi, a többieket azonban szabad- 
lábon hagyja. 

A biróság egyben kimondotta azt is, 
hogy Kohner Aliszt és Lederert, akik 
nem jelentek meg, pénzbüntetéssel 
sujtja. Alföldi Istvánt nyomban letar- 
tóztatták és a fogházba kisérték. 

seossososssassenmo ösoáorzammomavonoscmuezozsuoa szo 

Tegyulran 
a kisántánmni államaoai - a Curemtul szerimnt 

raeadinalk 

- egy uj államosoportosulás Közepén 
Bukarest, április 21. 

A Curentul legujabb száma Uj kis- 
ántánt cimen cikket közöl, amely 
Olaszország külpolitikai tárgyalásaira 

vonatkozik. Magyar körök - irja a 
Curentul - szilárdan hisznek abban, 
hogy a békeszerződések reviziójának 
kérdését már nem lehet a napirend- 
ről levenni. Ezen optimizmust elősegi- 
ti a szentgotthardi vizsgálat huzavo- 
nája, Rothermere sajtókampánya és 
főleg az Olaszországgal kötött meg- 

állapodás. ; 

Az a kapcsolat, amelyet Budapest 
állit fel Lengyelország külügymi- 

i 
í 

1 

niszterének római látogatása és a 
déli országok külügyminiszterei- 
nek tárgyalásai között, nem ujke- 
letü. 

Ebben az uj csoportosulásban részt 
vesznek Olaszország, Magyarország, 
Görögország, Albánia, Bulgária és 
Zaleszky látogatása után, mint buda- 
pesti körök remélik, Lengyelország is. 
A lengyel külügyminiszter nyilatkoza- 
ta azonban, amelyben a kisántánt és 
Románia iránti barátságának és szim- 
pátiájának ad kifejezést, arra enged 
következtetni, hogy Lengyelország 
azon országok mellett áll, melyeknek 

Zürichben a lei 524 Párisban 15.83 
Temesvári magánárfolyamok 1928 április 21-én reggel: 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bark devizaosztályának árfolyamal) 
Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást 
jelent pénzben, a második áruban a harmadik bankjegyet középkurzusom. 

Angol font: 789 -79000-790, 
dinár: 285 külföldi, 281 belföldi, 281 effect, hollandi forint 

16025-161 50-16150, 
6520 

dollár: 

6530-6530, francia írank: 636-638-640, olasz lira: 855-856-860, 
cseh korona: 47795- 4 865-4770. német márka: 3865-23870 -3880, osztrák 
schilling: 2275-2280-2280, magyar pengő: 
írank: 31 05-3108-3110. 

2822-2800-2800, svájci 

Terményárak: 
(Dengl és Kleinmann gabonabizományi cég áral.) 

Buza 920, rozs 800, takarmányárpa 750, sőrárpa 800, tengeri 670, 
tengeri május és juniusra 710, zab 640, bab 1100, burgonya 300, korpa 
506, lóhere 00 lei Irányzat: szilárd. 

a szerződések tartósságát kell megvé- 
deni. A Temps irja, lehetetlen dolog 
feltételezni Lengyelországról azt, hogy 
feláldozza Romániával való szövetsé- 
gét azért, hogy olasz közvetitéssel Bu- 
dapesthez közeledjék. A román kor- 
mány - folytatja a Curentul - ezek- 
nek a tárgyalásoknak és kombinációk- 
nak mégis igen nagy fontosságot tu- 
lajdonit és figyeli a fejleményeket. 
Franciaország segitségére a Curentul 
szerint nem nagyon lehet 
mert a francia kormány hivatalos lap- 
ja éppen tegnap este azt irta, hogy 
Franciaország tulmessze van a 
kisántánt államoktól semhogy segi- 
teni tudna, Jugoszlávia, Románia 
és Csehszlovákia magukra marad- 
nak a blokk közepén, 

amelynek tagjai határkiigazitást 
akarnak. Ezen kombinációk alapján 
hivták bukaresti 
konferenciáját, amely minden valószi- 
nüség szerint még május első felében 

össze a kisántánt 

kezdi meg tanácskozásait. Ezen alka- 
lommal a kisántánt államok képvise- 
lői alaposan tanulmányozni fogják a 
szóbanforgó problémát és keresni fog- 
ják azokat az eszközöket, amelyekkel 
az izolálást el lehetne háritani és biz- 
tositani lehetne a szerződések által 
kreált mai helyzetet. 

JORGA AZ EGYESÜLÉSI UNNE.- 
PEN. Bukarestből jelentik: Ellenzéki 
körökben számolnak azzal, hogy Jorga 
pProfesszor a kisenevi egyesülési ünne- 
pen résztvesz. Jorga részvételére külö- 
nösen a kormány helyez nagy sulyt, 
mert ezzel bebizonyitottnak akarja 
venni, hogy Jorga a nemzeti paraszt- 
párttal nem szolidáris. 

A KORMÁNY SEM TUDJA, EN- 
GEDÉLYEZI-E A GYULAFEHER. 
VÁRI GYÜLÉST. Bukarestből jelen- 
tik: A jövő hét péntekjén miniszter- 
tanács lesz, amely végleg dönt, vajjon 
a kormány a gyulafehérvári gyülést 
engedélyezie vagy sem. A nemzeti 
pDarasztpárt vezérei tegnap délelőtt 
folytatták tanácskozásukat a gyulafe- 
hérvári gyülés ügyében. A Lupta sze- 
rint a kormány külön megbizottakat 
küldött Erdélybe, hogy tanulmányoz- 
zák az ottani hangulatot és ezeknek a 
jelentésétől függ majd a döntés. Bra- 
tianu miniszterelnök 

megvárja D u e a belügyminiszter haza- 
érkezését, mielőtt végleg határozna. 
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